

新书《马王堆考古手记》面世

青年电影人回忆爷爷与马王堆的不解情缘

今年是马王堆汉墓完成考古发掘50周年。半个世纪前，马王堆汉墓的考古历程轰动世界。在那个特殊的年代，老一辈考古文博工作者在艰苦的条件下完成了马王堆的发掘和保护工作。



“穿越千年，共话马王堆”

6月23日下午，上海图书馆东馆举办了一场别开生面的“穿越千年，回望马王堆古迹”讲座活动。当天的讲座嘉宾侯弋带着他与爷爷侯良先生合著的新书《马王堆考古手记》来到图书馆，与读者一起“穿越千年，共话马王堆”。

侯弋首先分享了自己与马王堆的渊源。他提到，自己的爷爷侯良先生曾经在上世纪70年代参与并主导了马王堆汉墓的挖掘工作，在晚年时成为湖南博物院的一名义务讲解员，每周三次的讲解，让无数游客走进了马王堆的世界，每天遇到数以百计不同的人，也让他爷爷的人生经历与这座古墓紧密相连。

此外，按照侯弋介绍，他的爷爷侯良先生与著名作家沈从文也曾有过交往。

相关资料显示，侯良(1927—2011年)毕业于河南省立开封师范学校，1949年参加中国人民解放军，曾任战地记者。转业后，他历任湖南省博物馆业务馆长、湖南省文化厅文物处处长，曾参与马王堆汉墓的考古挖掘，主要著作包括《神奇的马王堆汉墓》《尘封的文明》《西汉文明之光》等。

侯弋是侯良之孙，他研究生毕业于中国电影资料馆。常年从事编剧、影评工作，曾担任多个电影节评审。话剧作品《日月掩空》《倾城》《圣女之歌》，电影剧本作品《倾城》《明月孤照我》曾入选第七届、第九届国家新闻出版广电总局“扶持青年优秀电影剧作计划”。



整整39个春秋的不解之缘

当天的另一位嘉宾是上海博物馆副研究员张经纬，他也是人类学家和作家。张经纬与侯弋交流了马王堆出土的经典文物辛追夫人的传奇故事，这位马王堆汉墓的女主人，在地下深埋两千多年，出土时仍然保存完好，宛如刚刚下葬。

1971年的一个星期天，在湖南省博物馆(今湖南博物院)值班的侯良接到了一个特殊的电话，他被告知部队在马王堆控防空洞的时候遇到了奇怪的现象，挖开的坑道有可燃性气体溢出，需要立即到现场查看。就这样，他与马王堆汉墓结下了整整39个春秋的不解之缘。

在那个特殊的年代，老一辈考古文博工作者在

资金紧缺、技术受限的艰苦条件下，用大量的智慧和心血完成了马王堆汉墓的抢救性发掘工作。比如马王堆出土的辛追夫人遗体，这是一具两千多年的古尸，出土时正值闷热潮湿的初夏，保存条件非常不利，加之当时全国都没有古尸保存的经验，只好用原始的办法——每天买冰块运到博物馆给古尸降温。

一号墓的挖掘工作以辛追的棺材离开墓坑到达湖南省博物馆为终点，自此辛追离开安葬她两千年的马王堆。辛追的棺材初到博物馆的时候，正值长沙初夏，温度逐步上升，不仅热，也很潮湿，对尸体保存很不利。王弋先生出了一个“缓兵之计”，每天去冰库买冰回来，把敲碎的冰块装入塑料袋里放在“老太太”周围，大的冰块用盆子装着，放在她下面，这样她周身的温度基本维持在12℃左右。但在物资不够富裕的1972年，每天买冰到博物馆给老太太降温，是一笔巨大的开销，有时候有钱都不一定能买到冰。(节选自《马王堆考古手记》“马王堆古尸为何千年不朽?”)

作为马王堆汉墓的发掘者和领导者之一，侯良将自己的一生奉献给了马王堆的研究和普及推广工作，甚至直到去世前几年，这位老文博人还一周三次风雨无阻地去湖南博物院做义务讲解。

“爷爷的故事，就是马王堆的故事”

侯良祖孙三代人都与“马王堆学”结缘，这也是一段佳话。侯良是马王堆考古的亲历者，他的儿子侯钟曾供职于湖南省博物馆，侯良的孙子侯弋也是本书作者之一，虽然没有从事文博工作，但也对“马王堆学”情有独钟。

《马王堆考古手记》真实还原50年前轰动世界的马王堆汉墓考古发掘历程，以一手资料破除了流传甚广的谣言，以引人入胜的叙述回顾发掘历程中的一波三折。

侯弋与爷爷感情甚笃，在他成年前，有三分之一的时间都是在爷爷家度过的。在他的记忆里，爷爷对工作总是非常较真，尽管小时候他并不知道爷爷的具体工作是什么。在侯弋读大二的时候，侯良就去世了。后来侯弋考上了硕士研究生，有一次奶奶对他说，要是爷爷看到他读研究生，肯定是最高兴的。也许是奶奶的这句话激励了他，他开始探寻爷爷史诗般的一生。

2021年夏末，侯弋走进爷爷的书房，寻找爷爷留下的痕迹，他决定将爷爷生前的日记、手稿等整理成书。侯弋说：“爷爷的故事，就是马王堆的故事，他的人生经历决定了他如何讲述这个故事，也影响了我如何书写这本书。”

《马王堆考古手记》于2024年5月正式出版发行，在新书的后记当中，侯弋介绍了这本书的写作和修改过程——

在2021年8月完成初稿后，我没有觉得自己变得很轻松，也没想到后续的工作延续到了2022年3月。

我在写初稿的时候，还没满30岁，修改完后已经做了半年“三十而立”的人。其实年龄数字的变化，也不代表心理或身体忽然就跟着有了变化，而是这个数字在逼迫你一定要做出一些反应。我是一个学电影史的人，似乎一直沉浸在昨日的世界里。我反复看着马王堆文物的照片，翻阅着爷爷的书、稿，忽然觉得在浩瀚的历史里，一切都是那么仓促，我们人类又是多么迫切地渴求知识，希冀在短暂中触及永恒和诗意……

我忽然想到，对于爷爷陪伴了近40年的马王堆文物、敬爱他的年轻志愿者、喜欢他的观众来说，他可能没有好好地跟他们告别。

所以我也想借这本书，替他郑重地说一声：再见了，再见。

文/晨报记者 严峻峻 图/受访者提供
制图/特级首席美编 黄欣

<p>物资回收</p> <p>渝水堂 高价收购</p> <p>红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器、地址：多伦多文化名人街182号(近四川北路) 热线电话：65407260 13601926417 高经理 免费上门服务</p> <p>投放热线：22895373 (新闻晨报)综合分类、遗失、注销各类声明广告</p>	<p>知名 绿洲 口碑好 成功率高</p> <p>地址：九江路619号1518室 注册号：310113000212598 由高级婚介师董老师全程服务到满意</p> <p>C477 悲情貌美主任医生女59岁丧偶夫亡留企业赔偿金我已走出痛苦无亲人住徐汇别墅 C478 貌比潘安体贴善良女公务员退休73岁未婚 C479 乐于助人中医寻伴旅游费用我来漂亮女63岁未婚市中心九套房父母生前经营名贵中药材批发生家产丰厚真心男相伴携手共度大好河山(女付)163337606 C480 可家访不愿进养老院中医女专家79岁丧偶未育温柔善良无亲人继遗产夜深泪湿枕巾向往甜蜜二人生活愿忠厚关爱男入住不计贫富愿财产公证给你(女付)153833358</p>
---	---